

钟蓉萨：用科技为基金业插上翅膀

□本报记者 吴娟娟

8月30日,在北京举行的“2018全球智能投资峰会暨FDDC金融数据探索与发现大赛颁奖典礼”上,中国证券投资基金业协会党委委员、副会长钟蓉萨表示,如何利用科技为基金行业插上翅膀是基金行业需要思考的问题。

钟蓉萨介绍,很多国际金融巨头经常说他们有两张牌照,一张是金融牌照,一张是IT牌照。她说,“站在基金业20年的拐点上,我们需要思考,如何用科技给基金行业插上翅膀。”她表示,希望金融行业做技术的人能抬起头,探讨技术如何帮助行业解决业务痛点;希望技术领域的“最强大脑”关注并加入基金行业;基金公司支持并参与推动金融科技在行业的应用,并致力于发现金融科技人才。

钟蓉萨说,人工智能在智能投资领域,未来有两个主流应用方向:一个是自动生成报告,一个是辅助量化交易。今年中国证券投资基金业协会金融科技委员会举办的金融数据探索与发现大赛(FDDC)围绕这两个方向出题。据了解,该比赛面向全球征集金融数据的解决方案。一共有来自22个国家和地区的4804名选手参加比赛,包括MIT、耶鲁、牛津和北大、清华、中科大等很多海内外知名高校学生参赛。

自2016年起,中国证券投资基金业协会金融科技委员会每年举办“全球智能投资峰会”,已吸引各相关政府部门、数百家金融机构和科技公司、行业权威媒体、逾千位业内精英的广泛参与,在金融及科技领域引起了高度关注。

华夏基金潘中宁：对A股无需过于悲观

□本报记者 吴娟娟

近期华夏基金委托投资部和国际业务部总经理、华夏潜龙精选股票基金拟任基金经理潘中宁在接受中国证券报记者采访时表示,长期来看,投资中国是毋庸置疑的正确选择,且需A股、H股双管齐下。

潘中宁认为,风物长宜放眼量,无需对眼下A股的波动陷入过分悲观。“过去200年世界经济格局发生了翻天覆地的变化。把视线拉长,我们就不会纠结眼前。人均收入的持续增加、消费支出的持续增长,高素质、受教育人口比例的提

升,科技创新与技术进步等为中国经济的长期发展奠定了良好的基础。”他说。

“喜新不厌旧”

潘中宁认为,随着供给侧改革的持续推进,不少传统行业中优质龙头公司的竞争力越来越强,例如水泥、汽车玻璃等。这些领域龙头公司在全球范围都具有竞争优势,并且估值非常合理,这样的公司有望长期给投资人带来出色回报。因此,由他管理的华夏潜龙精选股票基金未来将重点关注竞争格局改善、盈利能力持续提高、有长期发展空间并且具备全球竞争力的传统行业优质龙头。

同时他认为,以新经济为代表的优秀公司将成为未来经济发展的重要驱动力。要把握新时代下中国发展趋势,需关注包括医疗健康、消费升级、先进制造以及互联网、人工智能等领域的机会。

潘中宁表示,在具体股票选择上,除了对公司的资产负债表、经营性现金流、股息率以及经济附加值(EVA)进行分析外,应该尤其关注公司的长期竞争力例如产品周期、市场份额等,以及管理层素质和ESG等方面表现。

“有的公司的净利润是不可靠、不可持续的。经营现金流、资本结构等则更能揭示一个公司的经营状况。在A股,高净负债率的公司孕育着很大的风险,尤其是目前整体宏观经济向下的情况下,高净负债率的公司承受比较大的压力。”他认为,衡量公司的经营状况时,相较于资产负债率,净负债率是更好的指标。另外,如果公司治理有问题或管理层诚信有问题,这类公司他也会一票否决。

喜欢“能长成树的苗”

在潘中宁管理下,华夏基金QFII专户规模增长超过10倍,客户涵盖海外央行、货币管理局,主权基金、退休基金、养老金等。过去5年,其经手客户的资产零赎回。

潘中宁说,“如果一棵小草不能长成参天大树,我们可能就不感兴趣,即使长成一棵大草之后,我们可能还是兴致寥寥,我们更多会选择有潜力长成参天大树的小树。这样的小树,在不同的阶段会有不同的资金来源投资。”

潘中宁同时表示,希望将管理外资机构资金的经验用来服务国内投资者。不过这还需要A股和H股双管齐下。

“阿里的第一大投资人是软银,腾讯的第一大投资人是Naspers。我们发现很多优秀的公司,中国的投资人没有享受到它的成长。我们希望以国际化的研究、经过市场检验的投资流程用来服务境内投资者,以共享中国优秀公司的发展历程。”潘中宁称。正因此,华夏基金近期发行了由他担任拟任基金经理的华夏潜龙精选股票型基金。

他介绍,目前外资在A股的比例是2%左右,韩国、日本、台湾地区、欧洲外资的比例基本上是25%-30%。“我们估计未来7年-8年,外资在A股的比例会提高到8%左右。中性估算,自2018年起,以后每年会有大约4000亿元外资进来,而这些资金将流向有全球竞争优势的中国公司。目前A股整体估值处于历史低位,这些公司的估值有较大上升空间。这也将成为华夏潜龙精选基金的重要布局对象。”

A股纳入MSCI权重今起提高

私募审慎看待外资“二度抄底”效应

□本报记者 王辉

在今年5月31日正式纳入MSCI指数后,8月31日A股迈上国际舞台的进程再度迎来又一重要时点。根据此前相关安排,在31日收盘后,A股纳入MSCI因子将从2.5%提高至5%,这意味着相关资金必须在31日收盘前全部完成相关增仓操作。对于本次外资时隔三个月之后的“二度抄底”,来自私募机构的观点认为,从中长期来看,本次外资的新一轮大规模流入,势必会对当前运行偏弱的A股市场带来一定支撑,其中权重蓝筹的受益可能更大。从短期来说,8月31日相关外资的集中买入,对部分成份股标的也将可能产生较好的单日套利交易机会。

利好A股

根据8月13日MSCI指数公司在季度审议报告中对A股纳入MSCI指数的名单和市值的调整安排,8月31日收盘后MSCI指数将新加入10只A股成份股,并将A股纳入因子由2.5%提升至5%。调整后,A股纳入MSCI指数的成份股共236只。按照光大证券此前的测算,本次A股纳入MSCI权重的翻番增长,预计带来的增量资金约达到人民币600亿元左右。中金公司则预估,A股纳入系数从2.5%提高至5%将带来75亿至100亿美元左右的资金流入。

对于本次A股纳入MSCI权重大幅提升可能对A股市场的影响,汇利资产总经理何震表示,本次A股纳入MSCI权重的“翻倍”提升,对近期整体运行偏弱的市场,必然会带来一定支撑。但综合考虑到目前市场人气仍较为疲弱、投资者对于宏观面等因素的信心相对不足、场外资金进场意愿不高,该事件对于A股的利好影响,仍然有待进一步观察。从近段时间北上资金流动与A股实际运行等方面来看,长线资金持续流入权重蓝筹板块的迹象较为明显,但何时能够“从量变转换为质变”仍难确定,因此目前还不能判断这一利好因素能否打破现阶段A股磨底的运行格局。此外,从长期来看,相关不断流入A股的外资都是看好中国经济长期发展前景的长线资金,较国内资金

要“更敢于抄底”。从这个角度上说,未来A股被外资抄到“大底”也在情理之中。

此外,磐耀资产董事长辜若飞也表示,从较长周期的角度来看,A股市场目前已到了底部区域,此次外资在底部区域买入A股,从中长期来看将是非常正确的选择。从A股资金结构等角度来看,外资对于A股已经是很重要的增量因素。

短期套利机会受关注

值得注意的是,由于31日收盘后A股纳入MSCI权重就将正式提升,相关资金可能在最后一个交易日对成份股集中买入,目前不少私募机构对于该事件可能产生的短期套利机会,持积极看法。

长安基金徐小勇:A股有望迎来反弹

□本报记者 李惠敏

近日,长安基金总经理助理徐小勇在金牛理财APP推出的基金直播栏目中表示,当前市场估值已下跌至历史低点,不应过多关注指数变化,未来预计至10月中旬,市场将出现一波反弹。

结合二十多年的从业经验,徐小勇认

为,一方面不应过多关注指数变化。实际上指数在解释市场时会有偏差,若不是投资股指期货,投资者不应过多关注指数;另一方面,不要过于执著,否则既会产生无效仓位,也会耽误时间和精力,因此需要不断通过市场观察和判断,对发现的错误及时纠正。

徐小勇认为,当前市场连续下跌7个月,

市场估值已下跌至历史低点。从基建政策托底背景下,市场对外围摩擦的忧虑已随时间的推移逐渐消化,政策层面去杠杆已转化为稳杠杆,资金面亦在经历由紧到松的转化。同时,企业盈利能力好转、外资通道开放以及以养老金为代表的长线资金进入将为市场带来转机。总体而言,预计至10月中旬,市场将出现一波反弹。

落实受托责任 基金严守公信力“生命线”

□本报记者 叶斯琦

资本市场因信用而生,基金行业作为资本市场的重要组成部分,始终坚守投资者利益优先的价值观和以信用立身的行为准则。公募基金是信托关系落实最充分的行业典范;私募基金在构建诚信和信用体系、履行受托责任方面同样取得显著成果,逐步建立起一套完整的行为规范。行业有识之士认为,随着制度不断完善以及行业共同努力,基金业将更好地处理好与投资者、资本市场和被投企业的关系,严守公信力“生命线”。

公募基金信托关系落实充分

1998年,以国泰基金、南方基金的成立为标志,规范运作的公募基金管理公司正式诞生。二十年来,公募基金凭借完善的制度、规范的运作和专业的投资管理能力,成为信托关系落实最充分的资产管理行业。

回顾历史,一整套监管法规体系的引导和保障,让中国公募基金行业一直严守公信力这一“生命线”。例如,强制托管制度使基金资产保管和基金资产管理相分离,杜绝了基金管理人挪用、转移基金资产的可能性,保证了持有人的资金安全。又如,法定信息披露制度增加了基金投资运作透明度,持有人可及时了解基金的资产组合、重仓股、投资策略等,从而督促基金经理遵守契约精神,规范投资行为。

中国证券投资基金业协会会长洪磊表示,无论经济、金融、社会形势如何演进,国际国内

竞争环境如何变化,资产管理行业都需要坚持初心,坚守投资者利益优先的价值观和以信用立身的行为准则,处理好几大基本关系。一是处理好与投资者的关系,二是处理好与资本市场的关系,三是处理好与被投企业的关系。

谈及基金业如何践行信托责任,泰达宏利基金总经理刘建表示,投资者永远应该是被放在第一位的。只有保护了投资者,行业才能真正发展起来,并且长远地发展下去。只有在遵循投资者适当性的原则下持续地为投资者创造价值,才能更好地践行公募基金的信托责任。

据记者了解,不少基金公司致力于将投资者适当性贯穿于基金产品的设计、销售、投资等各个环节,从而更好地践行信托责任。例如,针对刚刚出炉的养老目标基金,嘉实基金总经理经雷就表示,当前财富管理行业大部分产品销售行为都被销售佣金所驱动,是一种“卖方代理”的传统商业模式。虽然“老路”走习惯了,但行业应该意识到,“卖方代理”模式没有真正站在目标客户的立场,整体配置与投资者需求并不匹配。未来,“买方代理”模式才是符合投资者利益的最好制度安排。在“买方代理”模式下,投资顾问依据投资者的委托,在授权范围内向投资者提供建议,或以投资者名义管理其账户内的资产配置和实施投资决策等,投资顾问只向投资者收取一定的服务费用,不再向产品方收取任何销售佣金。

私募基金信用体系逐渐完善

作为资本市场上日益强大的重要力量,私

募基金行业也在构建诚信和信用体系、履行受托责任方面做了诸多努力,逐步建立起一套完整的行为规范。业内人士称,在私募基金登记备案、基金募集、基金合同、机构内控、信息披露、服务业务等环节,中国证券投资基金业协会都出台了自律准则。私募基金公司作为管理人的受托职责,正是体现在其中的方方面面。在一整套行为规范下,《基金法》中规定的受托职责实现了标准化,具备可操作性,大大减少了行业乱象。

据记者了解,私募基金行业的信用体系也逐步完善。例如,私募登记备案环节的“法律意见书制度”,引入了针对管理人和中介机构的博弈机制,以市场化的手段强化了托管机构职责。

作为国内大型私募,星石投资的相关负责人告诉记者,从成立之初,星石投资就仿照公募基金搭建了完整的组织架构、内控建设机制、员工行为管理制度。例如,在合规上,公司根据经营特点,建立了严密有效的多级风险防范体系,其中,风险控制委员会是负责风险控制的最高决策机构,由总经理任负责人,监察稽核部是公司层面的合规管理部门,各部门合规岗是专人专岗。这些完整严格的设置,正是为了严格履行受托人职责,通过“分权-授权”机制保护持有人利益。

进一步落实受托责任

欲知平直,则必准绳;欲知方圆,则必规矩。关于信用体系建设的相关制度体系还在进一步

上半年4家机构净利过亿

新三板挂牌PE/VC业绩分化明显

□本报记者 刘宗根

随着新三板半年报披露接近尾声,新三板挂牌私募的业绩也浮出水面。4家挂牌私募实现净利润过亿元,副业成为新的“提款机”。而分析亏损的机构则不难发现,二级市场持续低迷,导致证券业务成为业绩负累。

证券业务成亏损主因

Wind数据显示,截至记者发稿,20家新三板挂牌私募中,合计有14家相继披露了半年报,包括九鼎集团、信中利、硅谷天堂等。

从业绩上来看,其中10家归属母公司股东的净利润为正,实现盈利,占比为71.43%。另外4家归属母公司股东的净利润为负,出现亏损,它们是思考投资、菁英时代、方富资本和美世创投。

这一数据与新三板整体盈利率持平。截至记者发稿,新三板合计约有一万家挂牌公司披露了半年报,披露率超九成,归属母公司股东净利润为正的约7000家,占比约为70%。

实际上,新三板挂牌私募大多同时兼营股权业务和证券业务,年初以来,证券业务表现不佳,成为新三板挂牌私募出现亏损的主要原因。

今年上半年,思考投资归属于母公司股东的净利润为-7725万元,同比大幅下降,主要原因是跟投产品到期清算的产品净值较低,导致本金亏损7189万元。方富资本也表示,净利润减少主要由于二级市场低迷,公允价值变动损失较去年大幅增加,同时,处置部分直投项目造成损失约400万元。

“年初以来,部分挂牌私募证券业务承受了不同程度的亏损,在震荡行情中,挂牌私募的管理能力更多体现在抗跌性与抓取结构性机会的能力上。”对此,北京某私募人士表示。

龙头主业不彰

另外10家实现盈利的新三板挂牌私募中,归属母公司股东净利润过亿的有4家。报告期内,九鼎集团实现营业总收入47.31亿元,同比增加19.07%;实现归属于母公司股东净利润5.99亿元,同比增加4.34%,净利润在所有挂牌私募中排名第一,紧随其后的是信中利、中城投资和硅谷天堂。

记者注意到,在所有的新三板挂牌私募中,净利润排名靠前的机构多为VC/PE机构,包括前述的九鼎集团和信中利,不过,对这些机构而言,对其贡献度最大的却并非私募股权投资业务。

以九鼎集团为例,公司报告期内营业总收入同比增加的主要原因是公司确认的投资收益和已赚保费增加,报告期内净资产的下降主要由于当期股票市场下跌使得公司持有的上市企业的股票以及未上市企业的股权的估值相应减少,2018年上半年归属于母公司股东所有者权益相比期初下降11.58%,而同期上证综指下降13.91%。

信中利同样是得益于控股子公司的业绩表现。报告期内,信中利营业总收入和净利润同比实现大幅增长的主要原因是公司控股子公司深圳惠程收购哆可梦,将其纳入合并范围,新增营业收入所致。自信中利收购深圳惠程后,深圳惠程通过收购哆可梦,嫁接互联网资源,构建了新

的利润增长点。

“PE巨头们主业失色,副业扛大旗,作为国内排名靠前的PE巨头们的财务数据一定程度上代表着整个私募界的生存现状。”广东某私募人士对记者表示。

对此,长红资本总裁丘建棠认为,IPO审查越来越严格而且成功上会的比例在减少,让依靠退出获利的VC/PE机构陷入了尴尬的局面,主业想象空间收窄,依靠副业维持业绩就不难理解了。

估值处于历史较低水平

截至记者发稿,九鼎集团市值128亿元,远低于较巅峰时的千亿估值。不止九鼎集团,信中利和硅谷天堂等不少其他新三板挂牌私募的估

□本报记者 林荣华

诺亚控股集团29日发布上半年财报,销售净收入16.29亿元,同比增长14.6%;归属于股东的非GAAP净利润5.09亿元,同比增长9.7%。其中,资产管理板块的管理规模达到1615亿元,同比增长16.45%。

数据显示,截至2018年二季度末,诺亚控股已在81个内地城市设立分公司,海外资产管理规模已达223亿元人民币,同比增长22%,拥有高素質理财师1495人,为22万高净值人士提供综合金融服务,可满足客户家族信托、税务规划、移民教育等多元化财富管理需求。

值同样有不同程度的缩水。

“新三板挂牌VC/PE机构利润奉献大部分来自副业,在靠主业做出估值的逻辑下,必然会引起股价的下跌,这也直接拉低了公司的整体估值。”前述广东某私募人士表示,现阶段新三板包括挂牌私募估值处于历史较低水平。

丘建棠认为,股价涨跌一定程度上叠加了市场低迷的交易情绪,挂牌私募公司的估值很大程度上与资本市场行情挂钩。记者注意到,伴随着挂牌私募估值走跌的是整个新三板做市指数一路走低。今年8月初,新三板做市指数首次盘中跌破800点,最低跌至799.38点;去年11月,做市指数跌破千点。实际上,自2015年4月新三板做市指数创下历史高位2673.17点以来,就基本处于持续的下行通道。

诺亚控股资管规模超1600亿元

理需求。

业绩表现方面,上半年,诺亚已发行的二级市场产品中有87%的产品收益率跑赢大盘,在沪深300指数下跌12.9%的情况下,有9只产品实现正收益,表现出较好的抗跌性。

值得注意的是,在PE/VC行业“募资难”的市场格局下,诺亚控股旗下歌斐私募股权基金的管理规模继续增至939亿元人民币,同比增长30%。与此同时,歌斐资产的存量资产管理规模达到1615亿元人民币,同比增长16%。诺亚财富创始人、董事局主席兼CEO汪静波表示,“敬畏市场、顺应市场、控制风险、合规经营”永远是诺亚的立身之本。